

5. Лобанов М.М. Основные принципы оценки конкурентоспособности предприятия/ М.М. Лобанов, Ю.М. Осипов. – М.: Юнити, 2013. – 365 с.
6. Магомедов, Ш.Ш. Управление качеством продукции: Учебник / Ш.Ш. Магомедов, Г.Е. Беспалова. - М.: Дашков и К, 2013. - 336 с.
7. Сергеев, И. В. Экономика организации (предприятия) : учеб. пособие для бакалавров / И. В. Сергеев, И. И. Веретенникова ; под ред. И. В. Сергеева. — 5- е изд., испр. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2013. - 671 с. — Серия : Бакалавр. Базовый курс.

УДК:372(075.8)

DOI 10.33514/1694-7851-2023-4-208-216

Мурашенко К.В., Асанбекова А.А.

Б.Ельцин атындагы Кыргыз-Орус Славян университети, студент,
Б.Ельцин атындагы Кыргыз-Орус Славян университети, Менеджмент,кафедрасы
э.и.к., доцент

Мурашенко К.В., Асанбекова А.А.

Кыргызско-Российский Славянский университет имени Б. Ельцина, студент,
Кыргызско-Российский Славянский университет имени Б. Ельцина, кафедра
Менеджмента, к.э.н., доцент

Murashenko K.V., Asanbekova A.A.

Kyrgyz-Russian Slavic University named after B. Yeltsin, student,
Kyrgyz-Russian Slavic University named after B. Yeltsin, department
Management, Ph.D., Associate Professor

ГЕОСАЯСИЙ ТУРУКСУЗДУКТУН ШАРТТАРЫНДА СТРАТЕГИЯЛЫК БАШКАРУУ

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ В УСЛОВИЯХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ НЕСТАБИЛЬНОСТИ

STRATEGIC MANAGEMENT IN THE CONTEXT OF GEOPOLITICAL INSTABILITY

Аннотация: Изилдөө геосаясий өзгөрүүлөрдүн уюмдардын жана мамлекеттердин стратегиялык башкаруусуна тийгизген таасирине талдоо жүргүзөт. Авторлор бул маселенин негизги аспектилери, анын ичинде стратегияларды, тобокелдиктерди жана мүмкүнчүлүктөрдү адаптациялоону карап чыгышат жана туруксуздуктун шарттарында натыйжалуу башкаруу боюнча практикалык сунуштарды беришет. Макала геосаясий факторлор барган сайын олуттуу роль ойноп жаткан заманбап дүйнөдө стратегиялык башкаруу түшүнүгүн байытууга багытталган.

Аннотация: В рамках исследования приведен анализ влияния геополитических перемен на стратегическое управление организациями и государствами. Авторы рассматривают ключевые аспекты этой проблематики, включая адаптацию стратегий, риски, и возможности, а также предлагают практические рекомендации для эффективного управления в условиях нестабильности. Статья призвана обогатить понимание стратегического управления в современном мире, где геополитические факторы играют все более существенную роль.

Abstract: This research provides an analysis of the impact of geopolitical dynamics on the strategic management of organizations and states. The authors examine key aspects of this issue, including strategy adaptation, risks, opportunities, and offer practical recommendations for effective management in times of instability. The article aims to enrich the understanding of strategic management in the contemporary world, where geopolitical factors play an increasingly significant role.

Негизги сөздөр: стратегиялык башкаруу, геосаясий туруксуздук, стратегиялардын ыңгайлашуусу, тобокелдиктер жана мүмкүнчүлүктөр, геосаясий факторлор, эффективдүү башкаруу, стратегиялык чечимдер, уюмдар жана мамлекеттер, азыркы дүйнө, белгисиздик.

Ключевые слова: стратегическое управление, геополитическая нестабильность, адаптация стратегий, риски и возможности, геополитические факторы, эффективное управление, стратегические решения, организации и государства, современный мир, неопределенность.

Key words: strategic management, geopolitical instability, strategy adaptation, risks and opportunities, geopolitical factors, effective management, strategic decisions, organizations and states, contemporary world, uncertainty.

В современном мире геополитическая нестабильность является серьезной проблемой, которая оказывает негативное влияние на различные аспекты жизни страны. Причинами этой нестабильности являются многочисленные факторы, включая конфликты между государствами, религиозные и этнические разногласия, экономические проблемы и другие. Эти проблемы приводят к снижению уровня жизни населения, осложняют деловую среду, а также способствуют распространению терроризма и экстремизма. Нестабильность в стране оказывает серьезные последствия для ее развития. Она мешает инвестициям и торговле, затрудняет создание стабильной политической и экономической системы, а также повышает риск гражданской войны и нарушения прав человека. Это влияет на благосостояние населения, угнетает развитие демократических институтов и приводит к повышению уровня миграции, что может быть источником новых конфликтов и проблем.

Однако, существуют пути решения этой проблемы. Они включают в себя укрепление международного сотрудничества, дипломатические переговоры и диалог между государствами, экономическую помощь и поддержку, а также развитие миротворческих миссий. Кроме того, важно проводить социальные и экономические реформы, направленные на улучшение положения населения и создание равных условий для всех слоев общества. В данной статье желаем выразить особое внимание к геополитической нестабильности, подчеркивая её важность и влияние на текущий контекст.

«Геополитическая ситуация в мире постоянно меняется, и 2023 год не стал исключением. Первое полугодие нового года принесло со собой ряд вызовов, противостояний и глобальных перемен, влияющих на геополитическую обстановку. Одной из главных тем, затрагивающих геополитику, является растущая конкуренция между великими державами. Главными игроками остаются США, Китай и Россия, каждая из которых стремится укрепить свою позицию и влияние в мире. Наиболее важные моменты в отношениях между этими странами в первом полугодии 2023 года будут иметь значительное влияние на геополитическую обстановку в целом. Другой важной темой является ситуация на Ближнем Востоке. Продолжающиеся конфликты и нестабильность в регионе оказывают глубокое влияние на глобальную политику. Риск возникновения новых вооруженных

конфликтов и нарастающая насилие в Ираке, Сирии и других странах Ближнего Востока представляют значительную угрозу не только для этого региона, но и для мировой стабильности в целом. Прогнозы на первое полугодие 2023 года указывают на то, что геополитическая обстановка останется напряженной и неустойчивой. Ключевыми факторами, которые будут оказывать влияние на динамику в мире, являются геополитическая конкуренция между великими державами, ситуация на Ближнем Востоке и другие региональные конфликты. В свете этих вызовов и изменений, понимание геополитической обстановки становится все более важным для принятия обоснованных решений и эффективного управления ресурсами. Анализ и прогнозирование геополитических трендов и событий имеет большое значение не только для политических лидеров и дипломатов, но и для широкой общественности, глобальных организаций и бизнес-сообщества. В Европе продолжается кризис между Россией и Украиной. Напряжение на Донбассе и Крыму остается высоким, и несмотря на усилия дипломатии, прогнозы на спокойное разрешение конфликта остаются неопределенными. Преодоление геополитической нестабильности требует совместных усилий и сотрудничества между государствами, а также активного вовлечения общества и международного сообщества. Это сложная задача, однако, решение этой проблемы не только необходимо, но и возможно.» [1]

«Кыргызская Республика – это страна с уровнем дохода ниже среднего, не имеющая выхода к морю, богатая природными ресурсами и обладающая весомым потенциалом развития гидроэнергетики, сельского хозяйства и туризма.

С момента обретения независимости в 1991 году страна пережила периоды нестабильности: в 2005, 2010 и 2020 годах итогом политических потрясений становилось свержение президентов. Садыр Жапаров, пришедший к власти после политических волнений в октябре 2020 года, был избран президентом в январе 2021 года при поддержке 79 процентов избирателей. Политическая ситуация стабилизировалась, была укреплена президентская форма правления. Последние парламентские выборы состоялись в ноябре 2021 года.

Для достижения высоких и устойчивых темпов экономического роста Кыргызстану необходимо проведение институциональных и структурных реформ, направленных на улучшение условий для развития частного сектора и создания новых рабочих мест, стимулирование международной торговли и содействие финансово устойчивому производству электроэнергии. Решение этих ключевых задач позволит стране повысить устойчивость экономики, укрепить внутренние факторы роста, снизить зависимость от денежных переводов и других внешних факторов, а также будет способствовать устойчивому росту в интересах повышения благосостояния граждан.

По предварительным расчетам, ущерб из-за политической нестабильности в Кыргызстане на 10 октября 2020 года уже составил 8 миллиардов сомов, или около \$104 миллионов упущенных доходов по всей стране. Такие данные приводит Национальный альянс бизнес-ассоциаций.

По данным специалистов, более двадцати контрактов и бизнес-проектов на приблизительную сумму до \$210 миллионов отменены.

Упущенная прибыль на миллиарды сомов по причине политической нестабильности может увеличить безработицу, планы по налогам и сборам, усугубить социально-экономическое положение страны.

«Затягивание консолидационного процесса по осуществлению определения легитимной и легальной государственной власти, и обеспечению безопасности жизни и собственности граждан страны ляжет тяжелой ответственностью на ветви власти, депутатов, правительство, президента и политические силы, участвующие в текущем процессе. Нерешительность, выжидательная позиция и игнорирование государственных функций сегодня напрямую вредит бизнесу и меньше владельцам бизнеса, больше - гражданам, кто кормит свои семьи», - отмечает бизнес.

Национальный альянс-бизнес ассоциаций призывает все политические силы к консенсусу и обеспечению возврата в правовое поле, все государственные организации к смягчению последствий введения таких мер, как чрезвычайное положение. Бизнес просит сохранить свободу перемещения работников предприятий и грузоперевозок, усилить меры по обеспечению безопасности всех типов предприятий, в особенности горнорудных, с созданием групп быстрого реагирования.

«После проведения стабилизационных мер бизнес-сообщество требует на законодательном уровне разработать меры по предупреждению и противодействию ситуаций с рейдерскими захватами и переделом собственности с выработкой алгоритмов быстро реализуемых антикризисных планов для ситуаций, подобных сложившейся сегодня», - говорится в обращении» [2].

Геополитическая ситуация в Европе. Ситуация на Украине остается напряженной, в свете геополитических сдвигов и региональных конфликтов. Вопросы безопасности, политической нестабильности и экономических вызовов создают сложный контекст, требующий внимания и анализа.

Вы, скорее всего, слышали, что на днях Владимир Зеленский, президент Украины, заявил, что в марте 2024 года в Украине выборов не будет. Следом за этим Центризбирком объявил, что президент останется легитимным до окончания войны, и американские партнеры также заявили, что не требуют проведения выборов. Учитывая, что это достаточно странно и идет вразрез с желаниями украинского сообщества и, например, европейских партнеров, можно сделать три основных вывода из этого решения.

Итак, первый вывод, который мы можем сделать, заключается в том, что нынешняя ситуация в Украине законсервируется крайне сильно и на долгий срок. Если в течение этой зимы и следующей весны не произойдет серьезных изменений с украинской стороны на фронте, Украина останется в том виде, в котором мы её знаем, на долгие годы. Это означает, что война с Российской Федерацией будет продолжаться бесконечно, всегда находясь в достаточно напряженной стадии. Мобилизация в Украине будет постоянной, выборов, вероятно, не будет никогда, и так далее. По большому счету, украинские партнеры получили одобрение от западных союзников для консервации ситуации, что приводит к отсутствию выборов в 2024 году и, вероятно, их отсутствию даже в 2024 году, просто потому что у украинской власти сейчас есть мандат на консервацию ситуации. Если сейчас украинская власть хоть сколько-то заинтересована в выборах, то через 2, 5 или 10 лет она, возможно, потеряет интерес. Следовательно, мы их, возможно, больше не увидим никогда.

Второй вывод, который мы можем сделать, заключается в том, что если до весны не произойдет серьезных изменений на фронте или дипломатическом уровне, то поздняя весна и раннее лето 2024 года будут крайне трудными для городов, которые украинская армия защищала до последнего. Отсутствие выборов в Украине позволяет украинской власти

мобилизовать больше людей и ресурсов. Когда мобилизуется больше людей и больше ресурсов бросается в бой, 2024 год, вероятно, будет достаточно тяжелым для этой войны.

Третий вывод, который мы можем сделать, заключается в том, что из-за трудного 2024 года мы, скорее всего, увидим интенсивную мобилизацию до конца этого года или начала следующего года. Как известно, мобилизация в Украине идет нестабильно, несмотря на призывы, и кажется, что хотя она не является экстремальным массовым явлением, она, вероятно, возобновится в начале следующего года и будет задействовано все больше и больше людей. Это все приблизительные выводы, которые мы можем сделать из этой ситуации. Единственная надежда заключается в том, что до весны или лета 2024 года мы увидим какие-то серьезные прогрессы на дипломатическом или украинском фронте. В случае успеха эти пессимистические прогнозы могут немного измениться, но до этого времени мы будем просто наблюдателями.

«Европа является одним из ключевых регионов мировой политики и имеет большое влияние на глобальные процессы. В 2023 году геополитическая ситуация в Европе остается сложной и нестабильной. Одной из главных проблем, которая влияет на геополитическую обстановку, является продолжение конфликта в Украине. Несмотря на урегулирование военного противостояния, проблемы восточной Украины остаются нерешенными. Это создает неопределенность и влияет на отношения Европы с Россией. Также Европа сталкивается с вызовами терроризма и миграционного кризиса. Последствия террористических актов в различных европейских странах продолжают вызывать тревогу в обществе и оказывая влияние на политику безопасности. Миграционный кризис также остается актуальным. Многие страны Европы сталкиваются с проблемами интеграции и адаптации беженцев. Важную роль в геополитической обстановке играет отношение Европы к Соединенным Штатам и Китаю. В условиях изменяющегося глобального баланса сил, Европе приходится искать новые партнерства и стратегические союзы. С одной стороны, Европа сохраняет важность трансатлантической связи с США, но с другой стороны, она также стремится укрепить экономические отношения с Китаем. В регионе Балканских стран сохраняются геополитические противоречия и территориальные споры. Некоторые страны находятся в процессе интеграции в Европейский союз, в то время как другие остаются вне его. Это создает напряженность и имеет потенциал для конфликтов. Интеграционные процессы в Европе также оказывают влияние на геополитическую обстановку. В ближайшие полугодие ожидается продолжение переговоров о выходе Великобритании из Европейского союза и последствия этого решения. Также в фокусе находится процесс вступления стран Восточной Европы в ЕС. В целом, геополитическая ситуация в Европе остается динамичной и сложной. Проблемы конфликтов, терроризма, миграции, а также изменяющаяся геополитическая архитектура во всем мире оказывают влияние на политический и экономический ландшафт континента.» [3;4]

Нынешняя ситуация между Израилем и Палестиной. Споры вокруг Израиля и Палестины превращают регион в эпицентр напряженности. Стихийные столкновения в текущий момент создают беспрецедентные вызовы для мирного урегулирования, требуя внимания к сложившейся обстановке и перспективам разрешения.

«Вооруженный конфликт между Израилем и палестинским движением ХАМАС может затянуться на месяцы, если не на годы, считает президент и основатель консалтинговой компании Eurasia Group политолог Ян Бреммер. Особенно эта угроза усилится, предостерег он в комментарии для CNBC, если подтвердятся подозрения, что в

планировании атаки ХАМАС принимал участие Иран (несмотря на сообщения СМИ, иранская сторона отвергает обвинения). В этом случае возникла бы угроза полномасштабной войны в регионе. «Как это всегда бывает на Ближнем Востоке, у каждой проблемы есть десять разных сторон», — отметил также вице-президент Института Ближнего Востока в Вашингтоне Брайан Катулис.

Степень и характер последствий новой эскалации действительно будут зависеть от многих факторов, в частности от того, окажутся ли другие страны региона втянуты в боевые действия. При этом израильские высокопоставленные лица призывают население страны подготовиться к долгой войне, а президент Биньямин Нетаньяху заявил даже, что ответ Израиля на нападение «изменит Ближний Восток». Одновременно звучат призывы официальных представителей ХАМАС ко всеобщей мобилизации населения арабских и мусульманских стран, а также жителей Восточного Иерусалима с целью поддержки Палестины. Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган заявил, что не верит, что эту войну можно завершить в короткий срок. «Вторжение ХАМАС переписывает правила на Ближнем Востоке», — утверждает The Wall Street Journal, французская Le Monde называет, а Bloomberg напоминает, что похожие события уже происходили в ближневосточном регионе, и предвидит очередной «цикл насилия». [3]

Масштаб кризиса. «Как сообщает Reuters, очередная волна эскалации конфликта на Ближнем Востоке с большой долей вероятности может привести к еще более быстрым темпам роста инфляции по всему миру, после того как их только недавно удалось взять под относительный контроль после кризиса, вызванного пандемией и «спецоперацией» России на Украине. Кроме того, возникновение новых очагов нестабильности, как правило, приводит к замедлению темпов роста мировой экономики. По мнению Карла Танненбаума, главного экономиста в американской холдинговой компании Northern Trust, «любой источник экономической неопределенности обычно увеличивает срок принятия решений и надбавки за риск». [4]

«Тема войны между Израилем и Палестиной и ее возможного влияния на экономику всего мира широко обсуждалась во время очередной встречи представителей Всемирного банка и Международного валютного фонда, которая на днях прошла в Марокко. По мнению президента Всемирного банка Аджая Банга, на данном этапе воздействие боевых действий в регионе на мировую экономику не так ощутимо, как последствия «спецоперации», так как роль России на экономическом и продовольственном рынках на момент начала боевых действий была гораздо выше, чем у Израиля. «Однако если этот конфликт будет распространяться на другие государства, то ситуация станет опаснее, — цитирует Бангу The New York Times. — В этом случае масштаб кризиса сложно даже представить».

На старте конфликт естественным образом привел к падению курса израильского шекеля по отношению к доллару на 6%, что вынудило ЦБ Израиля принять решение о продаже валюты на \$30 млрд. Сразу после начала боевых действий пострадал и израильский фондовый рынок, а цены на акции местных компаний снизились. При этом уже 10 октября израильские экономические издания сообщали «об определенном успокоении» на бирже» [6].

«Отразилась ситуация в Израиле и на рынках энергоносителей. Крупные региональные нефтедобывающие страны, такие как как Иран и Саудовская Аравия, не вовлечены в конфликт непосредственно, но участники рынка видят риск, что они могут оказаться в нем замешаны. К примеру, Иран подозревают в поддержке ХАМАС и поставке

этой организации вооружений (официальный Тегеран это отрицает), гипотетическое вступление этого крупного производителя и экспортера нефти в боевые действия на стороне Палестины привело бы к шоковым последствиям для рынка энергоносителей.

Однако угроза вовлечения Ирана в полномасштабный конфликт с Израилем пока остается гипотетической, и резко выросшая, на 5%, в начале торгов 9 октября цена нефти марки Brent - до \$88,5 за баррель - с тех пор снизилась и, несмотря на все еще тревожные новости, поступающие ежедневно из Израиля, в течение недели не поднималась выше \$87,4 за баррель

Биржевые цены на газ 10 октября также подскочили на 10%. Основной причиной этого роста называли перекрытие газопровода Balticconnector между Финляндией и Эстонией, однако и конфликт на Ближнем Востоке мог стать важным фактором.

В частности, на стоимости газа могла отразиться остановка добычи на ключевом месторождении «Тамар» в Израиле. При этом часть израильского газа поставляется через Египет в ЕС. Остановка поставок СПГ в Европу в некоторой степени угрожает энергетической стабильности в Европе, не без труда достигнутой после отказа от покупки российских энергоносителей.» [3]

Влияние геополитической ситуации на Кыргызстан. Зная о мировых событиях, их влияние на Кыргызстан проявляется в обогащении общественного диалога, а также в формировании более глобального и информированного взгляда на внутренние вопросы страны.

«Политолог Эмиль Джураев отмечает, что война в Украине стала крайне сложной политической задачей исходя из ближайших политико-экономических связей КР и России. Так как это стало данностью, на которую КР не могла повлиять, то страна открыла для себя и другие возможности. Начались более открытые диалоги внутри Центральной Азии, более разнообразная связь с Турцией, например, в военном сотрудничестве. Пришло время переосмысления и переоценки наших возможностей. Гораздо больше вопросов появилось к членству Кыргызской Республики в ОДКБ. У Кыргызстана горизонт партнерства расширился. Во внутренней политике и общественной жизни страны появилось больше тем и вопросов, которые обсуждаются. Например, взаимоотношения с РФ, а именно насколько это безопасно для Кыргызстана, вопросы к истории, вплоть для рассмотрения периода СССР как периода колонизации Кыргызстана. Вопросы языка, культуры, географии и так далее. Важным достижением стало и то, что проект железной дороги Китай - Кыргызстан - Узбекистан обрел реальные очертания. И он случился только на фоне объявления войны, потому что Россия не так активно противодействовала этому проекту. К сожалению, для роста авторитета на международной арене надо иметь что-то больше, чем нейтральная позиция, и надо было совершать и другие действия, в том числе и во внутренней политике по свободе слова, гражданским свободам. Нейтралитет как таковой не может давать серьезное восприятие к КР на международной арене. У нас крайне пассивная позиция. Если КР и начнет действовать спустя год после избрания нейтральной позиции, то это будут очень тактичные действия. Но зная ситуацию КР, многие международные партнеры понимают, что нейтральное выражение мнения тоже много значит для Кыргызстана. Война в Украине - новый виток в мировой истории, и КР надо крайне чутко следить за развитием событий. Уже в скором времени можно будет говорить о развитии новой системы международного сотрудничества в рамках ООН и других объединениях. "Что же касается внутренних вопросов, то в самом обществе мы наблюдаем раскол между сторонниками и противниками

войны, и можно понять, какими источниками информации они пользуются. Между ними есть серьезные разногласия, которые должны предотвращаться страной", - отметил Эмиль Джураев.» [5]

Геополитические вызовы, о которых упомянуты выше, предоставляют нам возможность взглянуть на сложные вопросы мирового порядка с новой перспективы, вдохновляя на поиск инновационных решений для поддержания мирового баланса и устойчивого развития [6;7]:

1. Дипломатические усилия: Независимо от сложности геополитической ситуации, дипломатические усилия играют важную роль в достижении стабильности. Разведывательная деятельность и переговоры на различных уровнях могут способствовать нахождению мирного решения конфликтов и уменьшению напряженности между странами.

2. Экономическая интеграция: Усиление экономической интеграции между странами может стать основой для установления и укрепления стабильных отношений. Совместные торговые и экономические проекты помогают развитию взаимовыгодных отношений и созданию важных контактов между странами, что способствует устойчивости и гармонии.

3. Сотрудничество в области безопасности: Сотрудничество между странами по вопросам безопасности может быть ключевым элементом в укреплении геополитической стабильности. Обмен информацией, совместные военные учения и создание межгосударственных организаций для решения вопросов безопасности помогают уменьшить риски конфликтов и создают основу для доверия между странами.

4. Развитие международного права: Соблюдение международного права и создание эффективных механизмов его реализации являются важными элементами в установлении стабильности на международной арене. Развитие и поддержка международных организаций, таких как ООН и других, способствует урегулированию конфликтов и созданию условий для устойчивых отношений между странами.

5. Продвижение демократических ценностей: Поддержка и продвижение демократических ценностей в странах помогает установлению стабильных политических и социальных структур. Демократические институты, права человека, свобода слова и гражданские свободы создают основу для стабильного развития и предотвращают насилие и конфликты.

6. Расширение образования и культурного обмена: Расширение образования и культурного обмена между странами способствует созданию устойчивых отношений на международной арене. Понимание и уважение культур и традиций разных народов помогает преодолевать предрассудки и создавать положительные отношения на долгосрочной основе.

Реализация данных путей поможет снизить геополитическую нестабильность и создать условия для устойчивого мира и процветания.

Исходя из этого можно отметить следующие направления влияния геополитической нестабильности на экономику:

1. Геополитическая нестабильность в странах имеет значительное влияние на экономическое развитие и благосостояние. Нестабильность может проявляться в форме переворотов, вооруженных конфликтов, террористических актов, экономических санкций и других факторов, которые создают неопределенность и риски для бизнеса и инвестиций.

2. Одно из главных последствий геополитической нестабильности – снижение притока иностранных инвестиций. Инвесторы из-за рисков и неопределенности могут отказываться от вложений в экономику страны или переносить свои инвестиции в более стабильные

регионы. Это снижает объемы прямых иностранных инвестиций, которые важны для экономического развития и обновления технологической базы.

3. Геополитическая нестабильность также негативно сказывается на экспортно-импортных операциях. Вооруженные конфликты и экономические санкции влияют на возможность компаний осуществлять внешнюю торговлю, что приводит к снижению экспорта и импорта товаров и услуг. Это оказывает негативное воздействие на экономическую активность и связанные с ней отрасли.

Другим последствием геополитической нестабильности является ухудшение делового климата в стране. Бизнесу становится сложнее функционировать в нестабильной среде из-за повышенного риска и неопределенности. Ограничения на ведение бизнеса, нестабильная законодательная база, коррупция и непредсказуемость правительства – все это усложняет развитие предпринимательства и ограничивает экономический рост.

В общем, геополитическая нестабильность оказывает серьезное влияние на экономику страны. Она снижает инвестиции, сдерживает экспорт и импорт, ухудшает деловой климат и затрудняет экономический рост. Поэтому, для обеспечения стабильности и процветания, странам необходимо преодолевать политические разногласия и насильственные конфликты, а также создавать условия для привлечения инвестиций и развития бизнеса.

Список использованной литературы:

1. Геополитическая обстановка в 2023 году: анализ и прогнозы за первое полугодие [Электронный ресурс]- Режим доступа.- URL: investim.guru/stati/geopoliticheskaya-obstanovka-v-2023-godu-analiz-i-prognozy-za-pervoe-polugodie
2. Гушер А.И. Вызовы и угрозы безопасности России // *Вестник международных отношений*. - 2014. - 1. - 64 – 75 с. DOI: 10.7256/2306-4226.2014.1.10748. URL: http://www.enotabene.ru/wi/article_10748.html
3. Геополитическая обстановка в 2023 году: анализ и прогнозы за первое полугодие [Электронный ресурс]- Режим доступа.- URL: investim.guru/stati/geopoliticheskaya-obstanovka-v-2023-godu-analiz-i-prognozy-za-pervoe-polugodie
4. Масштаб кризиса [Электронный ресурс]- Режим доступа.- URL: <https://ca.finance.yahoo.com/news/middle-east-conflict-adds-risks-205917858.html>
5. Тема войны между Израилем и ее возможного влияния на экономику [Электронный ресурс]- Режим доступа.- URL: <https://www.nytimes.com/2023/10/10/business/economy/global-economy-israel-gaza-war.html>
6. Фельдман П.Я. Геополитический клиентелизм в международных отношениях: стратегия и тактика Запада. // *Международные отношения*. - 2014. - 2. - 189 – 193 с. DOI: 10.7256/2305-560X.2014.2.11365. 12. Курилкин А.В. Современные подходы к ведению информационных войн // *Международные отношения*. - 2014. - 1. - 75-80 с. DOI: 10.7256/2305-560X.2014.1.10063.
7. Карпович О.Г. Конфликты цивилизаций: актуальные проблемы // *Международные отношения*. - 2014. - 1. - 62-67 с. DOI: 10.7256/2305-560X.2014.1.9000